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 سود و ثروت بر جھان یانه خود جھت کسب و اندوخته گريزم وحشي با مکانیه دارینظام سرما

 ی براینی نویت روبرو سازد، کاربردھاين و امنينکه قادر باشد اھداف خود را با تضمی ایتازد و برايم

ستم آغاز يگردد که از دھه ھفتاد قرن بين متضاھر میکند که در چارچوب نظم  نويآن اتخاذ م

 که از سال یم اقتصاد جھانيبحران عظ. ابد که تا بامروز ادامه داردييشود و در دھه نود اوج ميم

ز ي و نهی سرمایستم استثماري تداوم سیجه منطقين گام نتيد در اولیگذشته بر ھمه آشکار گرد

.                           ن آن بودی نظم نوی بر مبنایبرالي نئولی ھایاست گذاريدر مرتبه دوم اوج س

ن یون نويزاسيالیا موندی و ی سازیق جھانید خود را از طریاست جدي سیستيالیسم امپريبرالينئول

دھد و در يل ميتشک از ارکان آنرا یکی یاسيت سي از حاکمیسازد که استقMل اقتصاديآشکار م

 آن را یجا" یتيبرال فراملينئول"بازد و به باور من ي است که دولت ـ ملت رنگ مین چارچوبيچن

د و مبادSت آن تمام يد و باز توليشتر در رابطه با توليMت ھر چه بيرد، چرا که مرزھا جھت تسھيگيم

"  پولین الملليصندوق ب"و " یبانک جھان"ق یآنھا اھداف خود را از طر. بردين ميموانع را ار ب

 که در چارچوب ی امروزیه دارینظم سرما. سارندي میک کMم قانونیده و در يت  بخشيرسم

 ی شرکت ھا و واحدھاین خود را در ھمه یاست نوياند، سی نمای خود را میبرالين نئوليفرام

 اقتصاد در یان خواھد بود اگر تصور شود که بحران جھیاشتباه فاحش. کندير می سرازیديتول

برعکس آنھا ھمان اھداف را در . که قدرت خارج خواھد نمودیبرالھا را از اري، نئولیط امروزیشرا

را شتاب یز. جاد خواھد گشتی در شکل و نه در محتوا ای تداوم خواھند داد و تفاوتیگریاشکال د
 در بطن نظام ی اجتماعی و انزوای، گرسنگیکاريض، بيشتر به استثمار ، فقر، تبغيھر چه ب

ر يي دست دھد، اشکال آنرا تغی به ویژه ای نھفته است و ھر زمان که احساس ویه داریسرما

.                                               آن خدشه دار شوندینکه اھداف اساسیخواھد داد بدون ا  

ت يارد از جمعيليک میز ش اي، ب)فاتو (  سازمان ملل یه جھانین آمار سازمان تغذیمطابق با آخر

مات ي از تصمیاد شده، ناشید قرار دارند که بگفته منبع ی و فقر شدی در گرسنگیکره خاک
 قادر است نه فقط ی است که بآسانی بصورتیرا ثروت جھانید است زی جدیاست اقتصاديس

 را ینکراي بیره ھايد، بلکه ذخین را برآورده نماين کره زميارد ساکنيليش و رفاه شش میآسا

 را در جھت ی، سود و ثروت جھانیه داری نظام خودکامه و استثمارگر سرمایول. اندوخته سازد

 را کسب یميله آن قدرت عظيکند تا بتواند بوسيرد و آنرا اندوخته ميگيش بخدمت میمنابع خو

 ممکن سرکوب یله ي را با ھر وسیش، ھر مانعی اھداف خویشرويد و در جھت تداوم و پینما
ه ین سرمای استثمار نویآنچه مشخص است کارگران و زحمتکشان جھان در صدر توطئه ھا. کند

.رنديگي قرار میدار  

 یستيالیبرال امپريکه مدافع نئول" یجناب سارکوزيعال"دن دور از انتظار يدر فرانسه با بقدرت رس

 ینی نونيرد و فراميگي بخود میشترين راستا شتاب بي در ھمی ـ اقتصادیاسيت سياست، وضع

 است ینين فرامي چنیبر مبنا. شودير می سرازی متنوع اجتماعی و شرکت ھایدي تولیبه نھادھا



) اداره تلفن و ارتباطات فرانسه  "  ( France Telecom"  تن از کارکنان 25 تا بامروز 2008ه ی از فورکه

گران و  کاریالبته خودکش. سابقه استيقن بي خود عمی زده اند که در جایدست به خودکش

 که در رابطه با آن احساس یداتی و تھدیل عوامل متعدد کاري بدلی اجتماعیکارکنان نھادھا

ک نمونه از فرانسه یافته است، لذا ما با ی یشتريران رواج بیشود در اقصا نقاط جھان از جمله ايم

و م يشی اندی در سراسر جھان می اجتماعیبه تمام کارگران، زحمتکشان و کارکنان نھادھا
 انسانھا بوده ی و دربدریدي فقر، ناامی را که مسبب اصلیه داریزم استثمارگرانه نظام سرمايمکان

Mی عمومیج اعمال اوست، به داوری نتاین مختلف از جمله خودکشی فاجعه بار بعناویایو ب 

ه ینش ثروت سرمایت کار در آفريد اھمیباي، از آنجا که میگریان و در قسمت دیدر پا. ميکشانيم

ان ذکر یشا.  را طرح خواھم کردی کار مMحظات فشرده ایرويداران بر مM گردد، در مورد ارزش ن

، " نیبروتا"ن نفر از اداره تلفن و ارتباطات در منطقه يست و پنجمين مقاله بیاست در زمان نگارش ا

 مشکMت و  رای علل خودکشی در نامه ایو. سپارديکند و جان ميز میدر خانه اش خود را حلق آو

). 1(د ینماي میابی کار ارزیديناام  
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ازده ھزار از شھروندان آن با ی ی است که بطور متوسط سالیمطابق آمار موجود، فرانسه کشور

م که علل يوبرو ھست ریی امروزه ما با انسانھایول). 2(دھند يان میش پای خویدست خود به زندگ

 ی کاری ھایديض، مشقت و نااميگذارند، تبعي میکه از خود بجايی خود را با نوشته ھایخودکش

 نفر از کارکنان آن 25ا اداره تلفن و ارتباطات فرانسه یبعنوان نمونه فقط در شرکت و . دارنديابراز م

 یله روسايم بوسين شرکت عظیا«": تهياومان"بنا بگفته روزنامه . ات خود خاتمه داده انديبه ح
 ی تلقی شخصیساخت و آنرا امري خارج می ھا را از چارچوب معضMت کاریخود ھمواره خودکش

 و یريم گيست که در جلسه تصمی ساله ا32ن نفر زن جوان يست و سومي بیول.  نمودیم

 جلسه،  بMفاصله پس از خروج ازیول. ش شرکت داشتید در رابطه با حوزه خوی جدیابيسازمان

).3(» .سپارديکند و جان ميرون پرتاب ميخود را از پنجره اداره به ب  

ز رھبران دولت يو ن" فرانس تلکوم"خ است که مسئوSن اداره تلفن و ارتباطات فرانسه ین تاریاز ا
ا یب و ریر از فری انکارناپذیت ھاي بنگرند و در برابر واقعیگریده دیگردند مسائل را با ديمجبور م

 ین رابطه ايدر چن.  نکنندیابی ارزی ھا را در محدوده مشکMت شخصیبرداشته و خودکشدست 

خ یدر تار" فرانس تلکوم"ن کارگر يست و چھارميابد و بيي میشتري اوج بیکیزيباز معضل حذف ف

 بعنوان ی نامه این ويدر ماش«. کندين پرتاب مي سپتامبر خود را از پل اتوبان به پائ28دوشنبه 

 سخت و طاقت ی خود را فضایدر آنجا علل خودکش. گردديافت می به ھمسرش یخداحافظ
قابل به .  سال داشت و  صاحب دو فرزند بود51 یو.  حاکم بودیط کاريداند که در محي میفرسائ

 خطاب به یت داشت که کارگر ھمکارش نامه سرگشاده اي فعالیتذکر است که او در ھمان بخش

 2009 سپتامبر 15خ یسد و در تارینوي م5403و با شماره کد " دوید"ام با ن" فرانس تلکوم"رکل یمد

ست س ـ ژ ـ ت که در ھمان يکالی سند"سلرين ھی یلوس. "رسديبچاپ م" تهياومان"در روزنامه 

 به حوزه یکيچند ھفته قبل از بخش خدمات تکن: "کند اظھار داشتيمنطقه فرانس تلکوم کار م

 کار ما است که موجب ی آلوده و مسموم کننده ی فضایول نقل مکان نمود یاطMعات تجار

" فرانس تلکوم" در شرکت ی سازیکه خصوصيدر واقع از زمان. شودينگونه فاجعات اسفبار میا

نگونه اقدامات ار طرف کارکنان یا.......  حاکم گشته استی اختناق کاریرفته، فضایصورت پذ



" هیان کروزيسباست. "رديگيشار سرچشمه ممن از في است که مستقیاستيشرکت ما، دنباله س

ز در ھمان بخش به کار اشتغال دارد يکه ن)  ، س ـ ج ـ سیس ـ اف ـ ا(گر از ی دیکائیفعال سند

".  کارش را به شرکت اعMم داشته بودیت بحرانيوضع"عنوان داشت که ھمکار ار دست رفته ما 

ه یل مرگ شوھرش را از زاوي دلیبروشن"  الیآر ت" با یوئیک مصاحبه رادی در یدر ضمن ھمسر و

ش به ی خوی انسانی نبود، بر عکس با احساس ھایاو عصب: "دی افزایدھد و ميح مي توضیشغل
صحبت " فرانس تلکوم"ن شرکت ی نویابياو با من ھمواره در مورد سازمان. دیورزي عشق میزندگ

 مرگ یشته باشد، او را بسو داینکه در انتخاب آن دخالتی بدون ایت وير وضعيي تغیول. کرديم

 ھا ی را در رابطه با خودکشیمسائل" تهياومان"د خاطر نشان ساخت که روزنامه یبا). 4(» کشاند

 از آنجا 2006از اواخر سال «: سدینويروزنامه مذکور م. سازدي برمM می اجتماعیر نھادھایدر سا

 ینه ھا، شرکت ھا و واحدھاع کارگران و کارکنان وزارتخاي وسی ھای خودکشیکه ما در ماجرا

 از کار، ی ناشیکاھا و پزشکان متخصص در امور خودکشیندگان سندیم،ھمراه با نمای بودیديتول

جاد یا" ی از بحران خودکشیريش گي پی برایعناصر شناخت و آگاھ" را تحت نام یگروھ

 یته مرکزيکم "ت مستمر بهيقات خود را بعد از دو سال فعاليج تحقیاد شده نتایجمع . مينمائيم

اد شده مورد یقات يتحق. دھدي قرار م2008خ اول اکتبر یبتار) س ـ س ـ اچ ـ اس" (تيبھداشت و امن

در مورد : "سازنديت دو ساله خود خاطر نشان ميگروه مذکور در فعال. رديگيته قرار ميد کميیتا

 در ی بطور کلیول. د آنان در سال ارائه دایقي از تعداد حقیقي دقیابیتوان ارزي ھا نمیخودکش

ن بخش ھا یدر ا. ز استيھا اعجاب انگيست تعداد قربانیط زيبخش کارکنان خدمات و تدارکات مح

 نفر جان خود را از دست 20 تا 15انشان يآورند که از مي می روی نفر به خودکش150 تا 250ن يب

ن يزنند در بي می که دست  به خودکشیدھد که نرخ و در صد کسانيقات نشان ميتحق. دھنديم

 25ت بالغ فرانسه ي از ھر صدھزار جمعیعنی. ر قابل تصور استيماموران و کارکنان وزارتخانه ھا غ

جده نفر از ماموران وزارتخانه ھا بر اثر ي ،  ھ2006در سال .....آورندي می روینفر به خودکش
 ، 2004ا از سال  ھا ریقات خود آمار خودکشي س ـ ژ ـ ت در تحقیکایسند.  جان باختندیخودکش

 جان 2009ه یگر از اوائل ژانوی نفر د11 و 2008 نفر در سال 26کند که يشصت و ھفت نفر اعMم م

 ی گروھی از مقامات مربوطه، تقاضا2004 س ـ ژ ـ ت از سال یکایسند. خود را از دست داده اند

شنھاد ي پیلو. کننديشنھاد مي از کار، پی ھا ناشیق خودکشي دقیق و سرشماريرا جھت تحق

 ی شخصی ھا را امریرا آنھا، خودکشیرد زيگياد شده از ھمان آغاز مورد توافق مقامات قرار نمی

ته يکم" س ـ ژ ـ ت به یکای با اصرار سندیول. کنندي میط کار نفي نموده و رابطه آنرا با محیتلق

ته ياز طرف کمن روزنامه یا...." گردديجاد می ا2006، گروه در سال "تي بھداشت و امنیمرکز

ط یدھد که در محدوده کار، شرايقات نشان ميتحق: "دارديت عنوان مي بھداشت و امنیمرکز

ه شده از گروه کار يمدارک تھ..... داشته باشندی در خودکشیتوانند نقش مھمي مینامطلوب کار

 یرھافشا. ن امر دخالت دارندی در ای اجتماعیدارد که فاکتورھاي برمM میدر رابطه با خودکش
سازد، غالبن از کارگران با ي آنھا را فراھم میشود و موجبات خودکشي که بر کارگران وارد میميعظ

کند يقات ثابت ميتحق.....مات را ندارندیض و نامMيباشند که تابئ تحمل تبعي میاستعداد و حرفه ا

).5(» . ندارندی در خودکشیط کار، نقشيان در محيکه ھمکاران و اطراف  

 در رابطه با کار به یمسئله خودکش«: روانشناس در امور کار معتقد است" ورانس بگفل"خانم 

ستند از ما يان و ھمکاران قادر نيکند که نه کار و نه اطرافيگردد و ثابت ميھمه ما انسانھا مربوط م

ران يکارگران و مزدبگ. سازدي نابودمان میط سخت و دشوار کاریشود که شرايثابت م. حفاظت کنند
 ھا و یپس از خودکش....  در نظر گرفتیکيم مکاني عظیتوان بمثابه ابزار و شيکت ھا را نمشر



 بھتر در سطوح مختلف، مناسبات خود را با ید با سازماندھی موجود، بایدر چارچوب بحران صنعت

 د بصورت زندهیم کار را بايمفاھ. ميشیاندي در مورد آن بیشه ایم و بصورت رير دھيي تغیکار انسان

 در یگریستف دژور، روانکاو دیکر. »زديخي که روح و روان از آن برمیم، عمليدر برابر خود قرار دھ

ل کار، اغلب کارکنان ي به دلیده خودکشیدر فرانسه پد«: دیگويم" تهياومان"امور کار به روزنامه 

ز دSئل  ایکی. دھديل مي را ھم تشکیط کار، محل زندگيکه محيد، جائیگردي را شامل میکشاورز
 یط ھاي بودنشان از محیسازد، منزوي را فراھم می کارگران کشاورزی که خودکشیده ایعد

ن ي بر ھمید اجتماعي تولیر بخشھای ھا در سای از خودکشیاريز بسيامروزه ن.  استیاجتماع

مطمئنن . د و در حال گسترش استی آغاز گرد90 ی است که از اواخر سالھایمبناست و آن تنھائ

 بوده است، ی حرفه ایت ھاي و مشقت فعالی ھا در گذشته بعلت سختی از خودکشیاريبس

ز در محل کار انجام ي ھا نیکه امروزه خودکشيدر صورت. گرفتي ھرگز در محل کار صورت نمیول

ده يچيل آن نامعلوم و پي نمود، دلیز می خود را در جنگل حلق آویاگر در سابق کارگر. رديگيم

 فقط مسئله ین اقداميآورد و با چني می رویه کارگر در محل کار به خودکشکن امروزيل. دیگرديم

ر از محل ي غیگری در مکان دیمضافن اگر ھم خودکش.  قلمداد شودیتواند علت خودکشيکار م

ان ی، قبل از پایدر شھر مارس" فرانس تلکوم" از کارگران شرکت یرد، ھمانند بعضيگيکار انجام م

 یبرا....سازندي عنوان میط سخت کاریل آنرا شراي گذاشته و دلی برجای، نوشته ایدادن به زندگ

. گر باشندیکدیگر وفادار بمانند و متحد و غمخوار یگديد کارکنان نسبت بی بای از خودکشیريشگيپ

 یرد، منزويگي قرار میض و نا عدالتي و تبعی روانیر رگبار آزارھایط کار زي در محیکه فرديزمان

 فوق یر فشار آزارھایکه شما زيوقت. ط کار احساس نخواھد کردي خود در محی برایشود و جائيم

 گسترش ی خودکشیدھند، فاجعه يچ عکس العمل از خود نشان نميگران ھید و دیقرار دار

آورد و به ي را بھمراه می دارد و عدم ھمبستگین مسئله متاسفانه تازه گیابد، ايي میشتريب

 داشته باشد، مشکMت ی مشکMت کاریاگر کس.....گردديد م واریانت باري ضربه خیوحدت جمع
را از یز. رديگيابد و عکس آنھم صورت مييز انتقال ميمذکور به کانون خانواده به ھمسر و فرزندان ن

). 6(».گر گره خورده اندیکديستند و بي مستقل نی خصوصیط کار و زندگي محیدگاه روانشناسید

" دی داویآن"ست فرانسه، خانم يبر از جانب سناتور حزب کمون سپتام30خ ین روزنامه در تاريھم

 بود که انجام گرفته است و کارگران را در مشکMت قرار داده ی خطائین کاریر موازييتغ«: سدینويم

له يد بوسیرد بايگي صورت میه داریستم سرماي که با نام مدرن کردن سیاصMحات اجبار. است

».عن متوقف گرددیدولت سر  

نه کرده است یش نھادیت خوي را در بطن و ماھی، ستمگریه دارینست که نظام سرمایت ايواقع
ان ی از نظرات شایما امروزه بعض.  نخواھد داشتی وجود خارجیه دارین صورت سرمایر ايدر غ

 عملن تجربه نموده و با گوشت و پوست خود یه داریرا در مورد نظام سرما" شل فوکويم"ت ياھم

شود که چگونه يرا امروزه ثابت میز. سم استين نظرات پست مدرنی از ایکی. ميکنياحساس م
در " شل فوکويم. "کشاندي میرد و آنھا را به نابوديگي جان انسانھا را میه داریسم سرمايمدرن

 بر یدھد مبنيد و آنرا اشاعه میآي نائل میگریض به نظر دي و تبعیکتاتوریمورد نوع ستم، آزار، د

 و آزار و یکتاتوری استفاده خواھد کرد و فشار و دی از ابزار فکریه داریتم سرماسينکه منبعد سیا

 یعMوه بر فلسفه در چارچوب روانشناس" فوکو. "ش خواھد راندي پیرين مسيستم را در چن

د بر افکار یباي مین جنبش کارگرين نظر است که ما فعالیاز ا.  نمودیت مي کار و فعالیاجتماع

 ی آشنائیبراليد استثمار نظام نئولیق با اشکال جدین طریم تا از اينمائشتر يفوکو تعمق ب
سنده و ی، نو"کسوسيھلن س"ن قسمت از مفاله به نظرات خانم یقبل از اتمام ا. ميابی یشتريب



د خود را با یخانم ھلن عقا. میپردازيران مي کارگران و حقوق بگی ھایلسوف در مورد خودکشيف

:ندي نشیبه گفتگو م" تهياومان"دھد و با روزنامه يئه مصراحت ھر چه تمامتر ارا  

 یقتل.  استیعمل مذکور قتل و آدمکش. ميقتن خونبار مواجه ھستي حقی ھایما با خودکش«

شود تا کارگران خود يز آماده ميگر ھمه چیبعبارت د. رديگي صورت میدی شدیکه با شرارت و تباھ

با " فرانس تلکوم "یفاجعه .....از روح و جسم و جانحذف از کار و اشتغال، حذف . ندیرا حذف نما

. من متعلق به دانشگاه ھستم. شودي میز عملي نی کاریر کانون ھای در سایرحمينھمه بیا

ا استثمار یبخت برگشتگان ....گرددين خشونت ھا را متحمل می دو برابر ایط کنونیدانشگاه در شرا

خودتان "، "ديبا دستان خود، سرتان را قطع کن: "رنديگيام را مين پیشونده گان از حکومت و وزارت ا

پشت سر ". دیخودتان را نابود ساز: "ندیگويو به کارکنان فرانس تلکوم م" دیرا در سکوت نگھدار

شتر، يکار ب.  داردی که با سابق تفاوت ھائیرنج و محنت. ، رنج و محنت نھفته استین اوامريچن
کنند و يجاد می ای برگشتی ما راه بینگونه برایا.  در دل کار کاریر روشھايي، مھاجرت و تغیکاريب

قن فعال است و ي عمین ضد بشريماش. گرددي سد میھمه امکانات در رابطه با مناسبات انسان

.   گشته استی سازماندھیبخوب  

. یت منابع انسانیری مدیعنی" د ـ ار ـ ھاش" را وارد کرده اند بنام یدر دانشگاه ھم اکنون برنامه ا

 که مطلقن یزيچ.....رندي بکار گیخواھند انسان را بمثابه شيکا وارد کرده اند و مین را از آمریا

ت یریمد" را یرات کارييرند و تغيگيآنھا ما را بعنوان ابزار در نظر م. ز و حالت انزجار داردينفرت انگ
ھمه . وجود استسم مي، بحران مدرنیدر واقع در پس بحران اقتصاد. نامنديم" یمنابع انسان

ن یبنابرا. ابدیتواند تحقق يشه نمی اندی بدون آزادیتيق و فعاليچ تحقيدانند که در دانشگاه ھيم

ست، نه در دانشگاه و نه در نھادھا و ي موجود نیگر آزادید.  استیشود، آزاديآنچه که حذف م

به قطعات  که بمثایکارکنان. مي ھستین کاري در خدمت ماشیما کارکنان. ی کاریشرکت ھا

ه قانون يبعنوان مثال در ماه ژوئ. گرددي در درونشان حاکم میشوند و افسرده گي، خرد میش

 از یعنی. ستيشه نی قادر به مانور اندین روش کسیگذارند و با ايرا به اجرا م" متحرک"ا ی" جيبس"

ه، در  خرد شدیگردد که انسان ھمچون شين قانون باعث میا. ھا سلب شده استیقبل ھمه آزاد

 آن مورد یات و زندگينکه حیچ و مھره باز و بسته شود، بدون اي جابجا گردد، ھمانند پیھر مکان

ن یم و سه بار ایریش در نظر گرفته شود و اگر نپذیازھاي و نیت خانواده گيفيرد و کي قرار گیبررس

". ج و تحرکيبس"است ين است سیا. عمل تکرار شود، از کار برکنار خواھد گشت  

کM ياست نيان سی در پایو. تکارانه خواندیرا جنا" فرانس تلکوم "یستم کاريکسوس، سي سھلن
ت دارد که ين واقعیرا ایز.  نمودیب روزگار تلقی را  عجای کاری در رابطه با برنامه ھایسارکوز

د ھمه ي به قدرت رسیکه سارکوزي از زمانیط کار ھمواره موجود بود وليانه در محياستثمار وحش

کسوس در فوق طرح يژه ھلن سی که بوییاست ھا و برنامه ھاي سی در SبMی ظاھریھایدآزا

، خفقان یکتاتوریش مبدل به ديش از پي بیط کاري حذف شده اند و محیکرده است، بشکل خاص
د تا سود يشتر انجام دھيد کار بیگوي میکM سارکوزين. ض شده استيو اختناق مملو از تبع

 ی اجتماعی کارگران و کارکنان نھادھا و شرکت ھاین مسئله برایطرح ا. دتان گرددی عایشتريب

م که کار شما مترادف با ينکه به کارگران بگوئیمثل ا.  استیه روزِي و سین بدبختیانگر بزرگتريب

کار مترادف با شجاعت، . ش از آنستيت بینھاي بیت کاريم فعاليدانيکه ميدر صورت. سود است

).7(». استییبایز و یده گی، آفریخشنود  
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ن يدر چن. ستم استيدتر از قرن بی شدی بسی طبقاتید تضادھایکم تشدیست و ي در قرن ب
 نظام ستمگر یادھايه بني علی قرن حاضر شاھد اعتراضات گسترده ای است که از ابتدایراستائ

 و یدي تولی از واحدھایر بعضي، تسخیونيليع و حتا ميتظاھرات وس. ميباشي میه داریسرما

ستم يه سيکم علیست و ين قرن بیکارنامه آغاز.... ویباSخره فدا کردن جان و ھمه عMئق زندگ

 یم، جوھر اساسی را که پشت سر گذاشته ایکه قرنيدر صورت.  استیه داری سرمایستمگر

ا از حاکمان و ید و یگردي خMصه می بورژوائیب دموکراسش در جھت کسيش از پياعتراضات ب
 غالب را یاسيوه مذکور، خطوط سيش. ن آنرا محترم شمارندیخواستند که موازيدولتمردان م

 محدود یژه، از حوزه ھایط وی کارگران بجز در مواقع و شرایز مطالبات اقتصاديداد و نيل ميتشک

رد و عامل يگي آن قرار میقي و حقی در روند اصلیبقات امروزه مطالبات طیول. ش فراتر نمرفتیخو

وار توھم نسبت به ید و دینماي بخش مبارزات میه را تجلیسرما  کار ویعنی تضاد یاساس

 مطلق گرفتار ی حاضر به ورشکستگی که از سالھا قبل بخصوص در سده ی بورژوائیدموکراس

 یادھایه در فری سرمایروي نیگر نفید. شودي از افکار و اذھان زدوده میده مخربیاست، بمثابه ا
شبرد مبارزات يز کارگران و زحمتکشان سراسر جھان قرار دارد و وجه غالب را در پياعتراض آم

کار يرد و پیپذي جھان صورت میر کشورھای که در فرانسه و ساییھايقربان. سازديبرجسته م

م و ي آن نظر افکنیشه ھای به ریکمدارد ي است که ما را وا میگردد، عامليجه مي از آن نتیطبقات

. میه بپردازی کار و سرمایرويم نيبطور فشرده به مفاھ  

. شودي می اجتماعیر مولد موجب تضاد و چالش ھاين کار مولد و غينست که تضاد بیت ايواقع
 آن در یکند که محتوايد ارزش مي کار تولیرويرا نیز. زديخي برمیه داری که از بطن نظام سرمایتضاد

 کرده است که ی جای و فکرید مادي تولیگر در داخل بارآوریرون محصول نھفته است و بعبارت دد

د و ی ربای آنرا میه داریستم سرماي ارزش است و سی کار دارایروين. گرددي میموجب ارزش اضاف

از داشت که ابتدا ي نیمارکس جھت طرح ارزش اضاف. کنديدزدد و بخش اضافه آنرا اندوخته ميم

 ی کار است که ارزش میرويرا فقط نی قرار دھد زیل اقتصادي و تحلیابیم ارزش را مورد ارزمفھو
 کار به یرويز نينجا نیدر ا. د به کاS مبدل گرددی باینی ارزش آفری کار برایروي نیول. ندیآفر

س ابد و برعکيي می کارگر، نقش کاSئیعنیرا در رابطه با فروشنده آن یرسد زي و تضاد میدوگانگ

 به یه داریستم سرمايجه آنکه در بستر سينت. ه را داردیه دار، حکم سرمای سرمایعنیدار ینزد خر

ه مذکور در یکه سرمايزمان. م گشتيان روبرو خواھیده و عريم با تضاد و تناقضات پوشيھر جا پا نھ

ا بعبارت ی و  بارآوریرويابد به نييد تجسم ميگردد و در تولي آن خارج میدست کارفرما از شکل پول
. باشديز مي آن نیدھد که شامل ارزش کاريل مي را تشکی مولده اجتماعیروي از نیگر بخشید

ا حقوق نشان ی کار که خود را بصورت دستمزد و یروي نی بھایه داری در چارچوب نظام سرمایول

زش خود  از اری کار بخشیروين نیبنابرا. ستيد نيافته در تولی ارزش تجسم ی ھمه یدھد، حاويم

مارکس خاطر . کنديز میش واری آنرا در صندوق مبارک خویه داریدھد و نظام سرمايرا از دست م

 مارک باشد که محصول کار پنج 3 کار برابر یروياگر مث
 ارزش روزانه ن  «: سازدينشان م
ا دستمزد یمت ين مبلغ بمثابه قيدار و فروشنده ھمیان خريمان ميساعته است، در پ

 نفر 50 با یمانين پيچنانکه فرضا چن. کشديرد که مث
 ده ساعت طول ميگي م قراریکار

ل یدار تحوی ساعت کار به خر500ک روز ی ید مجموعا طینان بایکارگر منعقد شود، ا



 روزانه  کار، صرفا متضمن اضافه 25 ساعت کار، برابر با 250 یعنی از آن یميدھند که ن

). 8(».کار است  

ه ی از زاویگر اجتماعی دی و شرکت ھایدي تولیار کارگران و کارکنان نھادھا کیرويجه آنکه نينت

ا ی و یفکر (ی است که در محصول به ھر شکلی کاریروي نی آن کوچکتر از ارزش واقعیارزش

ست که ما یزين ھمان چیکنند و ايه آنرا تصاحب میرا صاحبان سرمایز. افته استیتجسم ) یماد

لذا . گرددي میه مولد متجلیا سرمایه بارآور و یارزش فوق بشکل سرما. مينامي میآنرا ارزش اضاف

 از یم، منطور آن ارزشیآوريان ميا بارآور صحبت بمیه مولد و ی از سرمایکه در مناسبات اقتصاديزمان

Sم یدر . شودي مید، منجر به ارزش اضافيد و باز توليست که در پروسه تولیه داری سرمایکاMک ک

 است که با اضافه ارزش بارور یست بلکه کاKئيمحصول، تنھا کاK ن« :  بقول مارکس

). 9(».شده است  

ه در برابر ی بصورت کار و سرمایه داری کار و مناسبات سرمایروي نینجاست که تضاد اساسیاز ا

ه از کار است و یر مولد که مترادف با استثمار سرماي غیگری کار مولد و دیکی. رنديگيگر قرار میکدی

 ی جنبه اجتماعی و چه فکرید چه مادي او در تولیکطرف ارزش کاریرا از یز.  دوگانه داردیتياھم

د نھفته ي اوست، در تولیجه کار فرديد ارزش اضافه که نتيگر با تولی و از طرف دیرد و نه فرديگيم

 یا کار مولد بر مبنیر مولد در برابر دوگانگي غیروھاي نیعنیه یبرخورد صاحبان سرما. است

افته یت ينيجه کار عي که بقول مارکس نتین ارزشیبنابرا. رديگياستبداد و فشار روزافزون صورت م
.  استی در چارچوب زمان کار اضافیگری زمان کار Sزم و دیکی. شوديق مياست، در دو زمان تدق

ر کار  نھد و بر عکس بیابد، زمان کار Sزم رو به نقصان ميي میشتري رشد بیه داریھر چه سرما

 که در بطن یستيالیسم امپريبرالينئول. گردديانگر ارزش اضافه است افزوده مي که در واقع بیاضاف

قن با سرعت ھر چه تمامتر در ي سر برون آورده است، دقیه داری سرمایشرفته کنونياقتصاد پ

 شکاف دین تشدیبنابرا. برديش مين مبنا پيد و اھداف خود را بر ھمینماي حرکت میین راستايچن

برالھا در بطن ي از اھداف شاخص نئولیکید يد و باز تولين کار Sزم و کار اضافه در پروسه توليب

ران را تحت يات روزمره کارگران و مزدبگيتضاد ذکر شده ح. ستیه داریزم اقتصاد نظام سرمايمکان

 بصورت سازد کهي ظاھر می اجتماعی زندگیج آنرا در عرصه ھایدھد و نتايش قرار میشعاع خو

 رشد یه داریکند که ھر چه سرماين مسئله ثابت میا. ابديي تبارز می و روانی روحیفشارھا

 یگر سخن وحشیبه د. ابدييش می کار باشکال مختلف افزایرويکند، درجه استثمار از ني میشتريب
 سوق یستي، کارگران و زحمتکشان را به فقر و نیرکانه ای و با روش زیگریاست دي با سیگر

 ی کارگران و کارکنان نھادھایلذا خودکش. رديگي، جان آنان را میا بشکل خودکشیدھد و يم

ست بلکه ي نی تصادفیستيالیسم امپريبرالي در عصر نئولیعنی ی کنونیط زمانی در شرایاجتماع

ننده ی کار را که آفریروھاي نیرد و زندگيگي سرچشمه میه داریقن از بطن نظام اقتصاد سرمايدق

 ی کار انسانیروي، نیه داریستم سرمايس. سازديران میکند و روح و روان را ويب می، تخرارزش اند

ه بمراتب ی رھا نموده و مطابق با اشارات فوق رشد سرمای مولده، در دوگانگیرويرا بمثابه ن

ن شکاف پرداخته و یح ايبه توض" سهیگروند"مارکس در کتاب . گرددي میق دوگانگيموجب تعم

 رابطه یه دارید سرمايط تولیست با شراي، انسان قادر نین دوگانگيل ھمي که به دلدارديعنوان م

داند با يد را از آن خود نمي پروسه تولیرا وی زی است و نه واقعیمناسبات او ظاھر. دیبرقرار نما

 آشکار دست ی در چالش و تضادیت انسانينيت و عين نظر ذھنیاز ا.  آنستیننده واقعیآنکه افر

. شوديب می تخریدگاه روانیاھد زد و از دو پا خو  



 که فقط ی را بمثابه شیکشاند و وي میشانی است که موجود زنده را به پریه دارین نظام سرمایا
 ی برایگردد و لذا بستر مناسبي خود غوطه ور میانسان در انزوا. سازديمصرف کننده است رھا م

 و ی انسانیده گرفتن ارزش ھایا نادست که بیه داریپس نظام سرما. شودي آماده میخودکش

م که به ید اضافه نمایان بایدر پا.  بنددی کار، به قتل و کشتار آنان کمر ھمت میروي نینیارزش آفر

Sرنگ باخته است و ی بورژوائی فوق که بصورت فشرده عنوان شده است، دموکراسیل اقتصادید 
ا ناآگاھانه یشند، آگاھانه و ی اندیبدان م که ھنوز یکسان.  معتبر باشدیطیچ شرايتواند در ھينم

تواند تضادھا و يو ميسم بعنوان تنھا آلترناتياليبر عکس فقط سوس. وسته اندي پیبصفوف بورژواز

ن ببرد و ي از بی از جمله کار Sزم و کار اجتماعی اقتصادی عرصه ھای را در تمامیتناقضات اجتماع

ل رنج و ي کار به دلیروھاي نیگر از خودکشیکه د یجائ.  بخشدی را شادابیروح و روان انسان

 که در آن اخت
ف ینده ایدر جامعه آ«:    سدینويمارکس م.  نخواھد بودی صحبتیمشقت کار

 وجود نداشته باشد، مصرف وابسته به حداقل یگر طبقه این رفته و دي از بیطبقات

 شود، توسط یتلف ماء مخيد اشي که وقت تولیبلکه مدت. د نخواھد بودي تولیمدت برا

).10(».ن خواھد شديي آنھا تعیت اجتماعیديمف  

نجا به یمارکس در ا.  است که در فوق بدان اشاره نموده بودمین حداقل مدت ھمان زمان Sزمیا

 از یديرود و مصارف تولين مي زمان Sزم و کار اضافه از بید که با محو طبقات، دوگانگیگويصراحت م

.  کسب سود و ثروتیگردد و نه بر مبناين ميآن متعد بودن ياز و مفي نیرو  
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1-Libération , Vendredi 16 Octobre  2009 
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5-L'Humanité   ,    Lundi   21   Septembre   2009 

6-L'Humanité   ,    Lundi    28   Septembre   2009 

7-L'Humanité   ,    Mercredi    30   Septembre    2009 

یرج اسکندریا: مترجم.  ـ کارل مارکس ،  جلد دوم" تاليکاپ"ه یـ سرما8  

ـ ھمانجا9  
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